

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LAS OPERACIONES MILITARES

El Ejército republicano que opera en el Este ha ocupado varias posiciones, y el de Levante ha recuperado Corral Blanco y el pueblo de Aldehuela, capturando prisioneros y material de guerra

EN EL SECTOR DE EL PARDO FUE VOLADA UNA MINA PROPIA, QUE PRODUJO LA EXPLOSION DE UN FORTIN ENEMIGO

HITLER, DETENIDO EN SU CAMINO

LA FIRME RESOLUCION DE CHECOSLOVAQUIA

Nadie habrá olvidado la profunda ansiedad y los barruntos de tormenta que caracterizaron las primeras elecciones celebradas en Checoslovaquia el 22 de Mayo último. Quienes se tenían por bien informados y bucean en los secretos de Cancillería, anunciaron que el día 23, como consecuencia de lo que ocurriría alrededor de esas elecciones, surgiría la guerra europea. Justo es confesar que rara vez, del año 14 a la fecha, se la vió más cerca. Fueron días de nervosismo indescriptible, traducido en sucesos de extraordinaria significación. La actitud en que se mostraba Alemania hizo vibrar la cuerda patriótica checoslovaca, y en las calles de Praga se reproducían las manifestaciones esclavas; en Bohemia ocurrían incidentes tumultuosos; en Brno, Ostrava y otros sitios había temible agitación. El Gobierno movilizó una quinta de primera reserva y otra de segunda. Se adoptaron medidas rigurosas para mantener el orden público. Benes, el presidente de la República, en su discurso de Tabor, al presagiar días tormentosos, declaraba que Checoslovaquia, sin tener miedo a nada, hallábase dispuesta a todo lo que pueda surgir. Hodza, el presidente del Consejo, manifestaba que si se quería ir contra Checoslovaquia, «Checoslovaquia se defendería».

Por su parte, en Alemania soplaban vientos de frowda. Mientras la Prensa acusaba al país checo de intolerables provocaciones y lo atacaba con inusitada violencia, las tropas alemanas fijaban posiciones en las proximidades de la frontera eslovaca, prontas a ocupar tierras sudetas, y Ribbentrop prometía que Alemania no abandonar a los alemanes de Checoslovaquia. Daladier dijo que la violación de la frontera era la guerra. Y el ambiente se densificó y los nervios, tirantes, amenazaban con estallar. Toda Europa contempló el abismo. Paralelamente, otra acción adquirió intensidad y eficacia. El gesto gallardo de Francia tuvo honda repercusión en Inglaterra y en Polonia. Los respectivos embajadores de Gran Bretaña y Alemania gestionaban vertiginosamente, hasta que en la tarde del día 22 Inglaterra declaraba estar al lado de Francia ante el posible conflicto, y Polonia declaraba a su vez que al lado de Francia estaría en caso de guerra. Hitler, el tonante y agresivo dictador, debió dejar caer los brazos con desaliento. El fantasma de la guerra se esfumó. El nazista Henlein recomendaba prudencia a los sudetas y las elecciones se celebraban con orden y sin otra consecuencia que el éxito de la izquierda. Pero es indudable que Europa había estado durante horas al borde de la guerra.

Los augures de catástrofes dijeron: «El conflicto se ha orillado esta vez pero el domingo 29 de Mayo se celebrarán las nuevas elecciones en la zona de mayoría alemana, y la guerra no podrá ya ser evitada». ¡Mala temporada para los profetas del pesimismo! Las elecciones no fueron precedidas del aturdo que las del día 22, ni la escenografía revistió iguales tonos de angustia y temor, aunque la preocupación de Cancillerías y Gobiernos fuese evidente. Sin embargo, las nuevas elecciones han tenido efecto, ganando puestos izquierda y gubernamentales; el orden no se ha turbado. Checoslovaquia no ha sido invadida y la guerra parece estar más lejos que en los promedios de Mayo. Ahora todo se ha reducido a que Goebbels haya lanzado un violento discurso contra los pacifistas de Ginebra y a que el «führer» haya presidido el Congreso nazi de Desau, donde es posible que no se encuentre con ganas de echar la lengua al aire...

¿Quiera decir cuanto consignamos que el peligro haya desaparecido de la Europa central; que Checoslovaquia se vea libre de una invasión, de la que se derive la catástrofe mundial? Lejos de nosotros de asegurarlo. Pero sí puede decirse que se ha sorteado un riesgo inminente, y no por voluntad del Gobierno del Reich, sino contra su voluntad. Cuando Hitler ha topado en su camino con la firme resolución del pueblo checo, decidido a imitar al pueblo español, y coronando esa resolución se dibujaban Francia, Inglaterra, Polonia y Rusia, el «führer», acostumbrado a las empresas que cree fáciles, lo ha pensado mejor... Al menos por ahora. Por ahora y por siempre deberían las democracias occidentales recoger el contenido que entraña esta magnífica lección de hecho.

EN LA CÁMARA DE LOS COMUNES SE PIDE QUE INGLATERRA PROTESTE DEL BOMBARDEO DE ALICANTE

Chamberlain declara que sólo los bombardeos de objetivos militares tienen justificación

Londres, 30.—En la sesión de la Cámara de los Comunes de hoy, varios diputados, entre ellos los laboristas Henderson y Georges Straus, pidieron al Gobierno que se enviase una nota de protesta a los rebeldes de Salamanca por el criminal bombardeo de Alicante. El jefe del Gobierno contestó a estas peticiones y declaró: «El Gobierno inglés ha expresado repetidas veces la profunda inquietud que le causaba la intensificación de los bombardeos aéreos, que diezman a las poblaciones civiles, y llamó su atención sobre el principio, universalmente aceptado, según el cual únicamente los bombardeos de objetivos militares tienen justificación. Aunque no dispongo de informaciones de lo ocurrido en Alicante, quiero aprovechar esta ocasión para repetir una vez más que el Gobierno británico lamenta profundamente las matanzas que se cometen de paisanos indefensos». El laborista Morgan Jones preguntó al Gobierno qué medidas se habían adoptado para dar efecto a la resolución, unánimemente adoptada por la Cámara de los

Comunes el 2 de Febrero de 1938 en favor de un acuerdo internacional que limite los bombardeos aéreos.

El subsecretario de Estado, señor Butler, le contestó diciendo que el Gobierno estudiaba atentamente la cuestión, pero que el proyecto no tenía todavía suficiente cuerpo para ser sometido con venja a los demás Gobiernos. Agregó que, sin embargo, el Gobierno inglés había precisado públicamente su opinión sobre los bombardeos de las poblaciones civiles, poniéndose en contacto sobre este caso con el Gobierno francés y el Vaticano.

Ante la insistencia del diputado laborista Morgan Jones, volvió a intervenir Chamberlain, quien declaró que se trataba de obtener un acuerdo internacional sobre un asunto que plantea numerosas dificultades, especialmente en lo que se refiere a la distinción entre los objetivos de diferente naturaleza.

«Creemos útil encontrar un sistema que pueda ser realizable, y es lo que tratamos de hacer. Cuando lo logremos podremos invitar a los demás a que vengan a discutir».

PARECE-NADA MAS QUE PARECE-QUE CHAMBERLAIN HA HECHO UNA GESTION EN BURGOS PARA PROTESTAR DEL BOMBARDEO DE ALICANTE

Londres, 30.—Se afirma en los círculos políticos que Chamberlain anunciará hoy en la Cámara de los Comunes que el Gobierno inglés ha hecho una gestión en Burgos para protestar contra el bombardeo de Alicante. La impresión producida por la nota del Gobierno español ha sido muy grande, especialmente en los círculos del Foreign Office, donde se reconoce que el Gobierno español tiene razón. Para evitar las quejas de las oposiciones, el Gobierno protestará en Burgos.—Agencia España.

EL PROBLEMA DE CHECOSLOVAQUIA

Las elecciones se han celebrado pacíficamente

Han ganado puestos las izquierdas

Praga, 30.—Durante las elecciones de ayer no se registraron incidentes.

No pueden hacerse pronósticos todavía sobre las tendencias del escrutinio, que alcanza a cerca de 1.300 pueblos; pero puede anticiparse que en general confirmará el resultado de las elecciones del domingo.

Después de elegir el pasado domingo los concejales de la ciudad, Praga votó ayer para elegir los de los distritos.

El resultado de estas elecciones ha encerrado algunas sorpresas.

Mientras que el domingo anterior los heineinistas obtuvieron votos 15.136, lo que representa exactamente los conseguidos en 1931, más los obtenidos entonces por sus aliados los cristianosociales alemanes y agrarios alemanes, ayer sólo consiguieron 10.579 votos.

En la segunda elección se afirma la tendencia izquierdista del cuerpo electoral

Praga, 30.—Las elecciones se han desarrollado en su segundo día con tranquilidad completa en toda Checoslovaquia.

Los primeros resultados que se conocen se refieren a la zona centro-este de Bohemia.

En Stecken, los checos obtienen 10 actas, en lugar de ocho que consiguieron en 1931. Los partidarios de Henlein logran ocho candidaturas, en lugar de 10 que tenían.

En la industriosa ciudad de Haidena, en Eslovaquia, donde se

LA FRACASADA INTENTONA DE MEJICO

Cedillo, separado de sus cómplices, espera la ocasión de poder huir

San Antonio de Texas, 30.—Los amigos del general Cedillo han perdido la comunicación directa con él desde el 27 por la tarde, cuando huyó de Salto, perseguido por los federales.

Se supone que Cedillo está esperando la ocasión de poder atravesar la frontera y refugiarse en los Estados Unidos.

Barco francés detenido por los facciosos

Tánger, 30.—El vapor francés «Sikiang», que se dirigía a Argel, ha comunicado esta mañana por radio que cuando se encontraba frente a Ceuta ha recibido orden de un barco rebelde español de dirigirse al citado puerto.

Mussolini confiesa haber tenido más de 9.000 bajas en España

Roma, 30.—Se ha facilitado un comunicado oficial según el cual el total de bajas de las tropas italianas que se encuentran en España es, desde la batalla de Málaga, de 9.241.

EL BOMBARDEO DE AYER EN MADRID

Ya está visto

Nuestro ministro de Estado, Sr. Alvarez del Vayo, no desaprovecha ocasión para mostrar al mundo civilizado el martirio que está sufriendo la España leal en aras a la democracia universal y en defensa de su libertad e independencia. Las magníficas notas enviadas por el Gobierno a Inglaterra y a la misma Francia, en protesta de la indiferencia con que se ve en ese «mundo civilizado» la barbarie fascista bombardeando Alicante o cañoneando Madrid, caen siempre en el vacío del egoísmo y de la insensibilidad europea.

Y es que, como dijo Indalecio Prieto, la guerra es la guerra. Querier conmovier a las piedras con palabras y razones es perder el tiempo. ¿Qué remedio, pues, nos queda a los españoles? Ya está visto. A cada agresión fascista a las inermes poblaciones civiles hay que responder.

Este, y nada más que éste, es el remedio que, con tanto dolor de corazón, nos queda a los leales para ejercer de esta forma el derecho de legítima defensa. ¿Qué le vamos a hacer! Así lo quieren y así debe ser.

En la capital, socialistas nacionales y comunistas han conseguido nuevas ganancias, debidas a su actitud por la defensa de la República. La extrema derecha ha perdido 10.000 votos y los heineinistas 4.500. Los demás partidos no sufren cambios apreciables. Los socialistas nacionales (partido de Benes) triunfan, incluso en los distritos agrarios. La derrota de la extrema derecha es aplastante, tanto en el campo como en la ciudad.

Extensa conferencia de Bonnet con el ministro checo

París, 30.—Bonnet celebró ayer una extensa conferencia con el ministro de Checoslovaquia que acababa de regresar de Praga.

Examinaron la situación planteada por el problema de los sudetes, de acuerdo con los informes del diplomático checoslovaco.

La impresión de mejoría en el interior y en el exterior ha quedado confirmada: aparte de ciertas escaramuzas registradas en estos días entre heineinistas y demócratas alemanes de los sudetes, no se ha producido un nuevo hecho desagradable.

El representante checo informó a Bonnet sobre la maniobra empleada por los heineinistas en los distritos que veían que no triunfaban el domingo anterior, consistente en votar por los comunistas para dar en el Extranjero una sensación de peligro bolchevista.

El representante checo afirmó la voluntad del Gobierno de Praga en el sentido de estar dispuesto a las mayores concesiones; pero sin tolerar que la mayoría alemana dicte al Estado su política extranjera y militar, pues el Gobierno quiere conceder un Estatuto liberal, especialmente en el terreno de la Administración municipal y en el lingüístico.

alcanzan también la mayoría, que no rebasa el 60 por 100 de los votos.

Los partidos checos obtienen 564 votos, en vez de 318, y los comunistas, 270.

En Janov (Moravia) los heineinistas obtienen el 65 por 100 de la votación, unidos a los demás partidos alemanes reaccionarios, en vez del 63 por 100 que sacaron solos el año 1931.

Los socialdemócratas logran el 43 por 100 de la votación.

Todas estas regiones constituyen la zona electoral donde la población es en su mayor parte alemana.

Socialistas y comunistas ganan puestos por su actitud de defensa a la República

Praga, 30.—Las elecciones municipales de ayer confirman, acentuándolas, las tendencias reveladas en las elecciones del domingo anterior. La tendencia hacia la izquierda aumenta, aunque de manera diferente en las ciudades y en el campo.

En la capital, socialistas nacionales y comunistas han conseguido nuevas ganancias, debidas a su actitud por la defensa de la República. La extrema derecha ha perdido 10.000 votos y los heineinistas 4.500. Los demás partidos no sufren cambios apreciables. Los socialistas nacionales (partido de Benes) triunfan, incluso en los distritos agrarios. La derrota de la extrema derecha es aplastante, tanto en el campo como en la ciudad.

Extensa conferencia de Bonnet con el ministro checo

París, 30.—Bonnet celebró ayer una extensa conferencia con el ministro de Checoslovaquia que acababa de regresar de Praga.

Examinaron la situación planteada por el problema de los sudetes, de acuerdo con los informes del diplomático checoslovaco.

La impresión de mejoría en el interior y en el exterior ha quedado confirmada: aparte de ciertas escaramuzas registradas en estos días entre heineinistas y demócratas alemanes de los sudetes, no se ha producido un nuevo hecho desagradable.

El representante checo informó a Bonnet sobre la maniobra empleada por los heineinistas en los distritos que veían que no triunfaban el domingo anterior, consistente en votar por los comunistas para dar en el Extranjero una sensación de peligro bolchevista.

El representante checo afirmó la voluntad del Gobierno de Praga en el sentido de estar dispuesto a las mayores concesiones; pero sin tolerar que la mayoría alemana dicte al Estado su política extranjera y militar, pues el Gobierno quiere conceder un Estatuto liberal, especialmente en el terreno de la Administración municipal y en el lingüístico.

Extensa conferencia de Bonnet con el ministro checo

París, 30.—Bonnet celebró ayer una extensa conferencia con el ministro de Checoslovaquia que acababa de regresar de Praga.

Examinaron la situación planteada por el problema de los sudetes, de acuerdo con los informes del diplomático checoslovaco.

La impresión de mejoría en el interior y en el exterior ha quedado confirmada: aparte de ciertas escaramuzas registradas en estos días entre heineinistas y demócratas alemanes de los sudetes, no se ha producido un nuevo hecho desagradable.

El representante checo informó a Bonnet sobre la maniobra empleada por los heineinistas en los distritos que veían que no triunfaban el domingo anterior, consistente en votar por los comunistas para dar en el Extranjero una sensación de peligro bolchevista.

El representante checo afirmó la voluntad del Gobierno de Praga en el sentido de estar dispuesto a las mayores concesiones; pero sin tolerar que la mayoría alemana dicte al Estado su política extranjera y militar, pues el Gobierno quiere conceder un Estatuto liberal, especialmente en el terreno de la Administración municipal y en el lingüístico.

El representante checo afirmó la voluntad del Gobierno de Praga en el sentido de estar dispuesto a las mayores concesiones; pero sin tolerar que la mayoría alemana dicte al Estado su política extranjera y militar, pues el Gobierno quiere conceder un Estatuto liberal, especialmente en el terreno de la Administración municipal y en el lingüístico.

INFORMES OFICIALES

El parte de guerra del domingo

«EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—Los diversos contraataques realizados por el enemigo en este frente han sido totalmente rechazados.

LEVANTE.—Se ha combatido con extraordinaria dureza en los sectores de este Ejército, donde el enemigo, intensamente protegido por aviación y artillería, continuó su presión, consiguiendo, a costa de muchas bajas, mejorar ligeramente su línea.

En vigoroso contraataque nuestras fuerzas conquistaron Mas de Capellanía, Mas del Corriño, Mas de Mazorra y la cota 1.772 y Vallodrigo, en el sector de Alcalá de la Selva. En el de Valdelinares ocuparon la cota 1.382, al oeste del vértice Monegros, capturando en estas operaciones medio centenar de prisioneros y recogiendo siete ametralladoras, seis fusiles ametralladores y 98 fusiles.

ANDALUCIA.—En un golpe de mano efectuado sobre la posición de Los Civiles, se causó al enemigo 25 bajas vistas, recogiendo ocho fusiles Mauser, 74 bombas de mano y algún otro material.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

AVIACION.—Durante la jornada de ayer, la aviación extranjera realizó varias agresiones contra poblaciones civiles de nuestra retaguardia. Sobre Castellón efectuó dos incursiones, lanzando gran cantidad de bombas en el centro de la ciudad, que originaron el derrumbamiento de 44 edificios.

Por tres veces intentaron bombardear Valencia los aviones rebeldes, siendo ahuyentados por el fuego de nuestros antiaéreos, que les impidieron internarse en la ciudad.

Varios intentos de bombardeo contra Barcelona que llevaron a cabo durante la noche pasada y la mañana de hoy los aparatos facciosos fueron ahuyentados por el fuego de nuestras defensas, que lograron derribar un «hidro», que cayó al mar, a escasa distancia de la costa.»

El comunicado de anoche

«EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En el sector de Sort nuestras fuerzas ocuparon la masía situada al suroeste de Roni y posiciones al oeste de Serrat de La Cunilla.

En las inmediaciones de Roca Penya, los contraataques facciosos en dirección de Bonary y Rocapieta fueron rotundamente rechazados.

LEVANTE.—Se ha combatido con extraordinaria intensidad en todos los sectores de este Ejército. En violento contraataque, las fuerzas leales recuperaron Corral Blanco y el pueblo de Aldehuela, capturando prisioneros y material. También reconquistaron el vértice Coronillas, en el mismo sector.

Los facciosos consiguieron, a costa de muchas bajas, avanzar ligeramente su línea en las cercanías de Valboya, donde se lucha fuertemente.

Otros ataques rebeldes al oeste de Cati fueron, a pesar de su dureza, totalmente rechazados.

CENTRO.—En el sector de El Pardo fué volada una mina propia, que ocasionó la explosión de un fortín enemigo, sufriendo los rebeldes muchas bajas.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

AVIACION.—A las diez veintinueve de hoy, cuatro aparatos facciosos, tipo Savoia, intentaron bombardear Barcelona, siendo ahuyentados por el fuego de nuestros antiaéreos, que les obligaron a arrojar su carga fuera de la ciudad.»

El cañoneo de la madrugada de ayer

Ayer mañana los informadores del Cuartel general tuvieron ocasión de hablar con varios jefes militares sobre el bárbaro bombardeo de la artillería extranjera contra el casco urbano de Madrid durante la última madrugada.

Según manifestaron a los periodistas, la artillería italogermana disparó sobre la ciudad con gran furia desde las cuatro y veinte a las seis de la mañana.

El número de proyectiles caídos sobre Madrid oscila entre los 250 y los 300.

—Nuestra artillería—agregaron—consiguió acallar con sus certeros disparos a las piezas facciosas.

EL MINISTRO DE ESTADO HABLA CON LOS PERIODISTAS

La reciente nota del Gobierno español sobre bombardeos de poblaciones civiles causa profunda impresión en París y Londres

Barcelona, 31 (dos treinta madrugada).—El ministro de Estado, Sr. Alvarez del Vayo, ha manifestado a un periodista, sobre la última nota que el Gobierno español envió a los de la Gran Bretaña y Francia, lo siguiente: «Mis noticias son que la mencionada nota ha producido impre-

sión en París y Londres. Se han convencido de que el bombardeo de Cerbere tenía todas las características de haber sido premeditado. Cerbere estaba perfectamente iluminado, mientras Port-Bon se encontraba a oscuras. Cualquiera que fuese su posición política, el Gobierno británico había

procurado acentuar la sensación de que en cuestiones de orden humanitario era particularmente sensible. Por eso no es de extrañar que la nota haya causado impresión.

El periodista preguntó a continuación si el bombardeo de Alicante era el prólogo de un recrudescimiento de los raids sobre poblaciones civiles, y el ministro contestó:

—Ocurre siempre lo mismo. Cada vez que nuestra situación militar se consolida, a medida que los frentes mejoran para nosotros, aumentan las agresiones contra las poblaciones civiles. De que, en efecto, ha mejorado considerablemente en la última semana son testigos bien directos los progresos señalados en el frente. He estado en el frente del Este. Es magnífico ver cómo se batan las nuevas unidades de reclutas. Hay que achacar a los Estados Mayores de los países invasores que dirigen la guerra contra nosotros el propósito de contrarrestar nuestras posiciones en el terreno militar con el ataque, cada vez más violento, contra las ciudades de retaguardia. Se percibe claramente la influencia alemana. La obra de exterminio de la población civil, que encaja en la ideología de guerra italiana.

Se refirió después el Sr. Alvarez del Vayo a la última reunión del Comité de no intervención, y dijo que en ella el Subcomité trató de los tres puntos sobre los cuales existen divergencias, y que son: Condiciones en que debe restablecerse el control sobre las fronteras; el control naval, y el procedimiento a seguir para la retirada de combatientes no españoles. El delegado de la U. R. S. S. recordó la resolución del Subcomité del 4 de Noviembre, según la cual el restablecimiento del control terrestre debía proceder a la retirada de combatientes, que debía justificarse cuando no hubiese duda sobre su inmediata ejecución.

Por de pronto, evidentemente, bajo la obsesión de acelerar la aceptación de alguna fórmula que haga desaparecer las dificultades con que tropieza para entrar en vigor el acuerdo angloitaliano, el panorama cambia y nos encontramos con una tentativa de hacer coincidir la fecha del restablecimiento del control con el Comité de reciente de voluntarios. Se quiere a toda costa ir a esto, que perjudicaría a la España republicana, mientras se dejaría a los rebeldes con libertad de acción derivada de un control marítimo ilusorio. El delegado soviético se opone a que se varíe lo que fué acordado por todos el 4 de Noviembre.

Se ha referido después el señor Alvarez del Vayo a la situación internacional, que ha considerado extraordinariamente grave y crítica. Mientras se siga tolerando la agresión ofensiva contra España y la que se desarrolla contra Checoslovaquia, el peligro de una confederación general está a la orden del día.

Se refirió después a Checoslovaquia, y dijo: —Las autoridades checas tienen profundo amor a su independencia. El presidente es un hombre de verdad. De la capacidad de su Ejército da idea el que en seis horas fuesen movilizados 80.000 hombres. Por último, aludió a la influencia de la U. R. S. S. en la obra general de la paz de la Sociedad de Naciones, y añadió:

—Se sabe que por culpa de todos, la Sociedad de Naciones ha sido debilitada. Las pequeñas potencias, que tanto confiaban, miran ahora a Ginebra con desilusión. La obra internacional desde la guerra está siendo boicoteada por los mismos que al principio tomaron su defensa.

LOS ATAQUES AEROS A LOS BUQUES INGLESES

El señor Butler hace público en el Parlamento que se exigirán responsabilidades por el hundimiento del vapor "Torpehall"

Londres, 30.—El recrudescimiento de los ataques de la aviación rebelde española contra los navíos mercantes británicos en aguas españolas ha sido objeto de numerosas preguntas formuladas por varios diputados en la Cámara de los Comunes.

Refiriéndose concretamente al caso del "Thorpehall", bombardeado y hundido el 25 de Mayo a la altura de Valencia, el Sr. Butler hizo la siguiente declaración: "Teniendo en cuenta que el navío se encontraba lejos del puerto, tres cuartas de milla del muelle, y que el ataque fué deliberado, ya que en la noche anterior voló sobre él un avión similar al que lo atacó, encargué a sir Robert Hodgson, agente comercial inglés en Burgos, que señale este incidente y exija una

enérgica acción disciplinaria contra la tripulación del avión que atacó al navío. Además, he encargado al mismo agente que haga resaltar en Burgos que se consideraría como gravísimo la repetición de ataques deliberados contra navíos mercantes británicos, y pide instrucciones para que estos ataques cesen. Finalmente, le encargué que manifestase que el gobierno inglés se reservaba el derecho de exigir una compensación total por los daños personales o materiales sufridos por estos ataques."

El Sr. Butler no quiso contestar categóricamente a varios diputados que le preguntaban si los aviones que habían atacado a los mercantes ingleses eran de tipo italiano y si no sería mejor que la protesta se dirigiese a Roma.

Los actos del domingo

El S. R. I. divulga los trece puntos del Gobierno

En el cine Padilla, y con la presidencia del secretario del Socorro Rojo Internacional, camaráda Arauzo, tuvo efecto el acto dedicado a difundir y explicar los trece puntos del Gobierno de la República.

María Teresa León, en nombre de la Alianza de Intelectuales Antifascistas, intervino brillantemente.

Miguel San Andrés, por Izquierda Republicana, glosó el punto doce, diciendo que cuando todos están hablando de paz preparándose para la guerra, España, haciendo la guerra, está preparando la paz.

Los camaradas Progreso, Bautista y Esteban Martínez hablan a continuación, explicando el significado de la declaración ministerial.

Resume el acto Arauzo, diciendo que el S. R. I. divulgará los trece puntos, haciéndolos llegar hasta el último rincón de España para que se comprendan y se cumplan.

La J. S. U. entrega una bandera a la Aviación republicana

En el Palacio de la Música se celebró el acto de entrega de una bandera que la J. S. U. madrileña regala a la Aviación republicana. Al acto asistió el comisario inspector del Centro, camarada Piñuela, que acompañaba al jefe del Ejército del Centro, coronel Casado, los cuales fueron ovacionados.

Asistió también el camarada Pardo, comisario de la primera región aérea.

Hizo la entrega de la bandera una compañera de la citada organización juvenil, siendo recibida por el comandante Molina, jefe de la primera región.

El acto resultó brillantísimo, pronunciándose discursos relacionados con la índole del mismo, en los que se ensalzó la actuación de la heroica Aviación republicana.

Clausura del curso de la Universidad Popular

En el Auditorium, y bajo la presidencia del delegado de Instrucción pública, se celebró el festival para clausura del curso de la Universidad Popular (F. U. E.). Intervinieron el presidente, camarada Bargañón, y el representante del ministerio, dando cuenta de los proyectos de la campaña de verano, entre los que figuran la celebración de cursillos de inmediata aplicación a la guerra.

Después se celebró un interesante festival con la cooperación de la banda de la 112 brigada y de las Guerrillas Teatrales de la Alianza de Intelectuales.

Homenaje a las madres españolas. La Federación de Amigos de la Escuela celebró en el Ateneo la imposición de medallas-homenaje a las madres españolas, que al hacer el sacrificio de evacuar sus hijos de Madrid cumplieron el punto tercero de la Tabla de los Derechos del Niño.

El gobernador impuso la medalla a la Prensa en la persona del redactor jefe de "Heraldo de Madrid", Vicente Ramón, como representante de los periodistas de la Agrupación Profesional (U. G. T.), y que ostentaba además la del Sindicato de Periodistas de la C. N. T.

El delegado del alcalde impuso las medallas a Dolores Puig, Encarnación Luch y Ana María González, que representaban a Cataluña, Valencia y Cuenca. El delegado de Instrucción pública le impuso a la profesora doña Pilar López; el delegado de Evacuación, a Florencia Baladrán, como madre evacuada de Madrid; el representante del Ateneo, a María Luisa Peral, que evacuó a sus hijos, y el representante de la Federación, a Isidora Montil, que perdió a un hijo, y a la niña María del Carmen Gálvez, cuya madre ha perecido.

El gobernador cerró el acto, dedicando un sentido recuerdo a todas las víctimas del fascismo.

Festival pro escuelas nacionalistas. La Federación local de Ateneos Libertarios organizó un festival, que corrió a cargo de los Coros

Confederales y la Banda de la 39 brigada.

Una saladísima chiquilla, Carmina Morón, precoc recitadora, recitó unas poesías, tan bien y tan sentidas, que causó la admiración del público, que llenaba el local.

Conferencia de Miguel San Andrés en el Hogar Asturiano

Miguel San Andrés, al desarrollar su personalísima conferencia "La gesta de Asturias", con su brillante palabra de levantino, nos mostró una Asturias, aún poco comprendida, escalofriada en el martirio y la dulce sublimidad de la creación... Un hombre se agiganta hasta representar a un pueblo... Un pueblo, a veces, realiza esfuerzos tan formidables como si el escorzo artístico de sus músculos le hacia el futuro le tensara la fuerza invencible de un dios.

Disertación de Salvador Quemades

Por el micrófono La Voz de España Republicana se ha dirigido al pueblo de Madrid el presidente del Consejo nacional de Izquierda Republicana, D. Salvador Quemades. Fué presentado por el delegado de Propaganda y Prensa en Madrid, Sr. San Andrés.

El Sr. Quemades se refirió a los tres fracasos fascistas que nos aseguran el triunfo sobre la coalición fascista internacional. El primero fué el 18 de Julio, cuando el pueblo abortó la sublevación en las más importantes poblaciones; el segundo, el 6 de Noviembre, al estrellarse la ofensiva italoalemana en las puertas de Madrid; el tercero lo marca el fracaso de la marcha sobre Cataluña y Levante, donde las armas republicanas han frenado y deshecho a los refuerzos de Hitler y Mussolini enviados por el traidor Franco para que concluyera rápidamente la guerra.

Aludió a los trece puntos del Gobierno de unión nacional, que pueden resumirse en tres palabras: fe, energía y generosidad.

"Pueblo de Madrid—concluyó—, tu sacrificio no ha sido estéril, y a nosotros llegará la victoria por el camino libre de malas pasiones, a pesar de los crímenes que contra nosotros se han cometido. Para asegurar nuestro triunfo en esta guerra y en la paz hay que obedecer con entusiasmo las órdenes del Gobierno. Obediencia, porque somos consecuentes de que el Gobierno nos representa a todos; fe en el triunfo, porque sabemos que lo tenemos seguro, y energía en la acción, porque con ella derrotaremos al enemigo invasor. ¡Viva España! ¡Viva la República!"

José López y López, en el Circolo Socialista del Este

Con el salón abarrotado de público dió una conferencia en la sala de actos del Circolo Socialista del Este José López y López, teniente de alcalde de la Latina.

Versó su erudita disertación acerca de la fabricación del petróleo en los distintos países del Mundo, y aportó datos desconocidos que demuestran su capacidad técnica en estas materias.

La incorporación de los reemplazos de 1926 y 1925

Ordenado por la superioridad la incorporación a filas de los reemplazos de 1926 y 1925, ésta se verificará con sujeción al orden y forma que sigue, en el paseo de Ramón y Cajal, número 19:

Reemplazo de 1926

Día 1 de Junio.—Todos los reclutas pertenecientes a los distritos de Hospicio, Hospital, Chamberi, Universidad, Palacio, Buenavista, Centro e Inclusa.

Día 2.—Los pertenecientes a los distritos de Congreso y Latina y pueblos de Vallecas y Chamartín, así como los pertenecientes a todos los pueblos de la provincia de Madrid.

Reemplazo de 1925

Día 5 de Junio.—Todos los reclutas pertenecientes a los distritos de Hospicio, Hospital, Chamberi, Universidad, Palacio, Buenavista, Centro e Inclusa.

Día 6.—Los pertenecientes a los distritos de Congreso y Latina

y pueblos de Vallecas y Chamartín, así como los pertenecientes a todos los pueblos de la provincia de Madrid.

Los reclutas deberán hacer su presentación con una manta, calzado, plato y cubierto; todo ello en buen estado.

Las operaciones de reclutamiento darán comienzo a las nueve de la mañana, en el lugar mencionado, advirtiéndose que los que no hagan acto de presencia en el plazo fijado en el orden de concentración serán declarados desertores y sancionados con arreglo a las leyes especiales militares. Esta movilización afecta a todos los oficiales, suboficiales, brigadas, sargentos, cabos y soldados con prendidos en los reemplazos de 1926 y 1925, bien pertenecían al grupo de filas, al de instrucción, a servicios auxiliares, al capítulo XVII o a la escala de complemento o beneficiarios de cualquier clase.

Las autoridades madrileñas examinan la situación actual ante la próxima recolección

El domingo se reunieron el coronel jefe del Ejército del Centro, el gobernador civil de Madrid, el director de los Servicios de Intendencia del Ejército del Centro, el comisario inspector general y el comisario inspector de los Servicios de Intendencia del Ejército del Centro, el gerente del Consorcio de la Panadería y Molinería de Madrid y el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de la provincia para examinar la situación actual en relación con la próxima recolección, adoptándose medidas que en momento oportuno se harán públicas.

El abastecimiento en Madrid

Reparto de carne en bote

En la presente semana se hará un reparto de carne en bote en la siguiente forma:

Día 1 de Junio.—Distritos del Centro, Hospicio Chamberi, Hospital y Palacio.

Día 2.—Buenavista y Latina.

Día 3.—Congreso, Inclusa y Universidad.

El racionamiento se hará así: Cartillas de una y dos personas, un bote de carne de buey de un cuarto de kilo, aproximadamente; tres y cuatro personas, dos botes de cuarto de kilo; cinco y seis personas un bote de tres cuartos de kilo; siete y ocho personas, un bote de carne de buey de un kilo; nueve y diez personas, un bote de un kilo y otro de cuarto de kilo.

Los precios serán los siguientes: Bote de cuarto de kilo, 2,45 pesetas; de tres cuartos de kilo, 7,35 pesetas; y de un kilo, 9 pesetas.

Se rebaja la ración de pan

El Consorcio de la Panadería nos remite la siguiente nota: "Por dificultades en los transportes de trigo nos vemos obligados a una reducción en el racionamiento, que será, a partir del día 31 del actual de cien gramos diarios por persona.

Esperamos que este nuevo sacrificio que la guerra nos impone sea breve, pues conocemos el interés del Gobierno de la República por salvar los obstáculos y poder ampliar el racionamiento que hoy se reduce."

Espectáculos para hoy

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

TEATROS

GARCIA LORCA (antes Popular).—6, ¡Que me la traigan! (la revista del éxito).

IDEAL.—5,30, Katinka y La Dolores (éxito enorme).

A las 6,30

ASCASO.—Malvaloca (de los hermanos Quintero; últimas representaciones).

BARRAL.—Las flores (de los hermanos Quintero).

COMEDIA.—¡Cuidado con la Paola! (el éxito cumbre de la temporada).

CHUECA.—La educación de los padres (dos horas de risa).

ESLAVA.—Yo quiero ser vedette (elamorzoso éxito de risa).

ENRIQUE.—Juan José (grandioso éxito de esta compañía).

FUENFARRAL.—La chula de Pontevedra (el mayor éxito de risa).

JOAQUIN DIGNA.—¡Ole con ole! (magnífica revista).

LARA.—De muy buena familia (de Jacinto Benavente).

LOPE DE VEGA (antes Alkazar).—¡Qué más dal! (éxito extraordinario).

MADRID-PARIS.—John Strauss (por Lee Parry). De 5 tarde a 9 noche

BENAVENTE.—Un par de gitanos (Laurel, Hardy).

CHAMBERI.—(Centinela, alerta) (español; por Angeliño; segunda semana).

DOS DE MAYO.—El diluvio (granioso drama).

ELGANO.—Su señoría se divierte (aventuras de un obispo metido a detective).

FLOR.—El rey de los Campos Eliseos (por Buster Keaton, Pamplinas).

HOLLYWOOD.—Por el mal camino (James Cagney).

METROPOLITANO.—Vidas en peligro y El rancho de la dinamita (caballista).

OLIMPIA.—La lotería del amor (divertidísima).

PLEYEL.—El acazorado misterioso (en español; sensacional).

PRESNA.—Juventudes rivales (Charles Farrell).

CINES CON FIN DE FIESTA

De 5 tarde a 9 noche

DURRUTI.—Juanita (por la Orquesta Rude). Fin de fiesta, por Lolita Luna, Les Richard, Carmina Herrera, Isabel Camacho y Hermanos Arquero.

PROYECCIONES.—Candidata a millonaria (por Carole Lombard y Fred Mac Murray) Varietés, por Raquel Morell, Nati de Aragón, Corralillo de Granada, Encarnita Iglesias y Hermanas Piquer.

RIALTO.—Su majestad mister Kelly (Irene Wars y Guy Robertson). Varietés, por Charito España, Anita Jovellanos, Mazaco, Alfonso Alfaro, Trio Llopis, Carmelita Vázquez.

De 11 mañana a 9 noche

PANORAMA.—Joakin Murrieta (en español; por Warner Baxter). Varietés, por Hermanas Mari Gloria, Luisita Espinosa y Paquita Almería.

CALLAO.—De 4,30 a 8, programa doble, Praderas sangrientas (caballista) y El que todo lo fué (comedia dramática).

Madera, 8

Imprenta de LA LIBERTAD

Chula de entrañas de roca y gullitos como el charol; por un beso de tu boca, diera un litro de ZUMOL.

Diara cien pavos reales que ahorré con mil trabajos. Y diera, que tanto vales, ¡hasta cuarenta pitillos!

Zumo, Zumo y Zumo Sólo en BARFLOR

COMPANEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de ecólogos Inquilinos de Madrid

Hernán Cortés, 13 Tel. 20321

Cuota mensual, 50 céntimos

CONSULTORIO MEDICO

Secretas, piel, venéreas, vías urinarias. Consulta, diez-dos, seis-ocho, una peseta; especial, cinco pesetas.

ESTUDIOS, 2

PERDIDA

El 24 del corriente, y en la estación del Metro de Atocha, se ha extraviado una cartera con toda la documentación del soldado José Pérez García. Se ruega su devolución al 32 Batallón de Fortificaciones, Ríos Rosas, 17.

González Peña visita el frente del Este

Barcelona, 30.—Ayer domingo efectuaron una visita al frente del Este, en el sector donde se encuentra la tercera brigada mixta, el ministro de Justicia, camarada González Peña; Rodríguez Vega, Lamóneda y otros destacados elementos del Partido Socialista.

Felicitaron al jefe de la brigada por su reciente ascenso a teniente coronel.

Durante el recorrido que hicieron por el sector citado, la Aviación fascista realizó una incursión, lanzando algunas bombas.

Como dato curioso recogido por

los expedicionarios merece citarse el siguiente: Hace unos días, coincidiendo con un trasiego de fuerzas, un habitante de un pueblo se pasó a las fuerzas fascistas, abandonando a su mujer y a una hija de corta edad. Al bombardear ayer la aviación fascista dicho lugar, en el que se hallaban González Peña y sus acompañantes, la mujer murió a consecuencia de la explosión de uno de los artefactos.

Los dirigentes socialistas regresaron a Barcelona muy satisfechos de la moral que han podido apreciar en todas nuestras tropas.

La Gran Bretaña quiere conocer las objeciones que la U. R. S. S. hace al proyecto francobritánico

Londres, 30.—Se asegura que el Gobierno de la Gran Bretaña ha dado instrucciones a la Embajada inglesa en Moscú para que realice determinada gestión cerca del comisario de Negocios extranjeros, Litvinof, y comzca cuáles son las objeciones que la U. R. S. S. hace al proyecto francobritánico presentado al Comité de no intervención.

Se añade que si la respuesta soviética no ha sido conseguida antes de las cuatro de la tarde de mañana martes, la reunión que a dicha hora celebrará el Comité versará acerca de los temas financieros que tiene pendientes de resolución el susodicho Comité.

AUSTRIA LA MARTIR

Alarmantes y contradictorias versiones sobre la desaparición del último canceller

Schuschnigg sale con destino desconocido

Vienna, 30.—Parece que el ex canceller Schuschnigg salió el sábado por la noche de su domicilio con destino desconocido.

La guardia que había sido montada en su casa ha sido suprimida.

Oficiosamente se niegan noticias acerca de Schuschnigg

Vienna, 30.—En los círculos oficiales se niega toda indicación acerca de la suerte del canceller Schuschnigg. En determinados círculos se cree que el ex canceller ha sido trasladado a una ciudad alemana, donde quedará sometido al régimen de libertad relativa.

Informes de nuevo origen dicen que hasta ahora no ha sido trasladado ni al campo de concentración de Dachau ni a Leipzig.

Nueva juventud

El equipo de la 50 división venció al de Fuerzas Blindadas y de Sanidad

El domingo, siguiendo la importante labor de cultura física que realizan los jefes de la 50 división, hizo su presentación ante las fuerzas de la citada división el equipo de fútbol de la misma, que contendió con el de las Fuerzas Blindadas y Sanidad.

Redacción de LA LIBERTAD Teléfono 27154

PLATA MENESES Asociación Colectiva de Trabajo de la Casa MeneSES (CASA FUNDADA EN EL AÑO 1840) FABRICA: DON RAMON DE LA CRUZ, NUMERO 25 CASA CENTRAL: PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 4 TELEFONOS: 50008 FABRICA Y OFICINAS, 50008 Despacho central, 10003 Comité de fábrica, 54296 Dirección telefónica: MENESES-MADRID